



中国国际贸易促进委员会  
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION  
OF INTERNATIONAL TRADE

# 中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2021年9月9日  
第44期

---

## 免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

---

# CONTENTS 目录

## 美国

美国众议院议长拒绝美参议员要求暂缓 3.5 万亿预算议案的提议  
美国投资公司在中国推出首只纯外资公募基金，首募规模达 10 亿美元  
中国商人因向中国出口海洋技术设备被美法院判处两年监禁  
美中经济安全审查委员会就中美关系举行听证会  
美国国防部加大扶持本国小型企业，以增强国防竞争力

## 欧盟

欧盟“企图将移民数据库转变为大规模监控工具”  
意大利政府补贴本国航空企业的行为违反欧盟援助规则  
欧盟对英伟达收购 Arm 公司的申请启动严格审查  
欧盟将考虑修改预算规则，以解决政府债务和绿色投资问题  
欧盟绿色债券仍可能为未来的天然气项目提供资金

## 欧亚

哈萨克斯坦通过《里海环境影响评估议定书》法案  
俄罗斯国际机场再次被列入电子签证入境口岸列表  
俄罗斯和白俄罗斯正在讨论建立统一货币政策  
伊朗将成为上合组织成员，将在杜尚别峰会上宣布开启加入程序  
欧亚经济联盟和上合组织将于近日签署合作备忘录

## 东盟及日韩

菲律宾经济学家建议政府开放鱼类进口  
泰国船舶公会上调全年出口预期，机构担心负增长引发失业潮  
2021 年东盟内部关税撤销率达到 98.6%  
韩国将正式宣布加入《数字经济伙伴关系协议》  
柬埔寨电信部推出电子注册系统

## 美国片区

### 美国众议院议长拒绝美参议员要求暂缓 3.5 万亿预算议案的提议

2021 年 9 月 8 日（当地时间），美国众议院议长南希佩洛西（Nancy Pelosi）拒绝了美国民主党参议员乔·曼钦（Joe Manchin）提出的暂缓 3.5 万亿美元的社会保障预算议案的提议。此前，乔·曼钦曾在华尔街日报上发表题为“为什么我不愿意支持 3.5 万亿美元的额外支出”的文章，乔·曼钦在文中表示，其不愿支持 3.5 万亿美元的社会保障预算议案是因为该议案无视了美国的经济现状并可能导致严重的通货膨胀和债务危机。乔·曼钦在文中提出，国会应暂缓该预算议案并就应当资助的项目和不应资助的项目进行充分辩论。

2021 年 8 月 24 日，美国国会众议院通过了上述预算议案，该预算议案设定了美国自 2023 至 2031 财年的预算水平。据媒体报道，美国国会各委员会拟于本周提出针对富人阶级和美国大企业增税的法案，以支付上述 3.5 万亿美元的社会保障预算议案。

（来源：有线电视新闻网，可转载）

<https://edition.cnn.com/>

### 美国投资公司在中国推出首只纯外资公募基金，首募规模达 10 亿美元

2021 年 9 月 8 日，美国投资管理公司贝莱德公司（Black Rock）宣告在中国成立的首只公募基金已完成约 10 亿美元的募资，超过 11 万名投资者参与了此次认购。中国基金市场并不缺乏外资成分，例如上投摩根、交银施罗德、摩根士丹利、华鑫等基金公司的股东中都有相当规模的外资成分，但此次贝莱德推出的基金产品是中国国内首家外资全资控股的公募基金。

2020 年 4 月 1 日，中国金融行业全面开放，外商独资公募基金公司正式开放申请。今年 3 月 2 日，在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上，中国银保监会主席郭树清曾明确表示鼓励更多的外资进入中国。8 月 6 日，投行巨头摩根大通获得中国监管部门批准，成为中国首家外商独资的证券公司。据媒体报道，包括法国巴黎银行、日本三井住友银行、美国华平

投资在内的多家外资金融机构正在加速进入中国市场。未来中国的金融行业生态，很有可能呈现中外机构同台竞争的局面。

(来源：南华早报，可转载)

<https://www.scmp.com/>

## 中国商人因向中国出口海洋技术设备被美法院判处两年监禁

2021 年 9 月 9 日（当地时间），位于波士顿的美国联邦法院称中国海洋生物学者覃某非法向中国出口可用于监听水下声音及潜艇战的水听器并对其判处两年监禁。

据该案律师称，覃某于 2005 年在中国建立了领海海洋仪器有限公司并向中国科研人员提供海洋研究设备，其于 2014 年作为永久居民携家移民美国。在 2015 年到 2016 年期间，覃某欺瞒了一家美国供应商，在未获得出口许可证的情况下，向位于中国的西北工业大学出口了水听器，而该校是参与研究水下无人潜航器的“中国军事研究机构”。该案检方最初还指控覃某出口无人水面载具及机器人小船并称其向由中国政府“控制”的实体提供了价值 800 万美元的物品，但覃某最终仅对价值 10 万美元的 60 部水听器的指控承认有罪。

2018 年 11 月，美国时任司法部长杰夫·塞申斯（Jeff Sessions）宣布启动“中国行动计划”（China Initiative）。根据该计划，美国司法部将不遗余力对所谓涉嫌“盗取商业秘密”、从事所谓“经济间谍”活动、违反《美国反海外腐败法》（FCPA）及其他美国法律的中国公司和个人展开积极调查并提起诉讼。在“中国行动计划”的指导下，美国联邦检察官针对美国大学及科研机构中的中国学者已提起多起刑事案件的指控。

(来源：美国之音，可转载)

<https://www.voachinese.com/>

## 美中经济安全审查委员会就中美关系举行听证会

2021 年 9 月 8 日(当地时间),美国国会下属机构——美中经济安全审查委员会(U.S.-China Economic and Security Review Commission) 举行题为“2021 年中美关系：新风险”的听证会。

听证会对以下四个议题进行讨论，分别为：1) 中国对香港的全面管辖；2) 中国对市场和数据的控制；3) 美国行政部门对出口管制工作的管控；以及 4) 美国行政部门对国外投资的安全审查。

美国工业和安全局（Bureau of Industry and Security, BIS）副局长杰里米·佩尔特（Jeremy Pelter）与会并强调对新兴技术出口的识别及管控，以及对管制物项“多边控制”（Multilateral Controls）的重要性。佩尔特表示“BIS 将继续与我们的跨机构合作伙伴、国会、出口协会以及盟国的同行合作，以保障美国的国家安全并落实外交政策目标。”

（来源：美中经济安全审查委员会，可转载）

<https://www.uscc.gov/hearings/>

## 美国国防部加大扶持本国小型企业，以增强国防竞争力

2021 年 9 月 7 日（当地时间），美国国防部（U.S. Department of Defense）发布新闻称，扶持美国本土小型企业对加强美国国防力量至关重要。美国国防部正试图为小型企业的发展创造便利，如帮助小型企业与大型企业对接，为小型企业向大型企业学习技术提供平台等，同时美国国防部表示将最大限度让小型企业参与到国防部的采购活动中，充分发挥小型企业的国防储备供应商地位。

美国国防部认为，目前中国、美国以及俄罗斯的国防力量旗鼓相当。在激烈的国防竞争中，美国国防部仍存在过分依赖外国供应商及供应来源单一的供应链风险，因此加大扶持美国本土小企业发展，是美国国防部扩大国防物资本地化供应、应对供应链弹性风险的重要战略之一。

（来源：美国国防部官网，可转载）

<https://www.defense.gov/>

## 欧盟片区

### 欧盟“企图将移民数据库转变为大规模监控工具”

目前，欧盟正在计划通过修改移民指纹数据库的提议。但该提议被部分人士指控是对移民实施“大规模监视”的强大工具，包括欧洲反种族主义网络在内的 31 个非政府组织的活动家在致欧洲议会的一封公开信中提出了前述指控，呼吁欧洲议会重新考虑修改欧洲发展援助委员会移民指纹数据库的提议。

2018 年，欧洲议会议员和欧盟内政部长达成了一项扩大数据库的政治协议。根据此政治协议，欧盟数据库将包括面部图像、护照或身份证细节以及指纹。当局还可以在移民儿童六岁时开始对其提取指纹和拍照。据非政府组织表示，扩大指纹数据库以包括寻求庇护者的面部图像，是非常“不合理且侵犯隐私的……移民应该得到与其他人一样的保护，欧盟不应该利用他们的脆弱处境对他们进行大规模监视和让他们遭受不体面的待遇。”反对人士还批评了对移民儿童进行指纹识别和拍照的提议，并指出：“出于与保护无关的目的获取和保留儿童的生物特征数据是对儿童权利的严重和无理侵犯，这些计划违反了联合国的指导方针。”

欧盟立法者认为，该数据库需要扩展到未成年人，以帮助识别和追踪失踪儿童，作为保护未成年人不落入人口贩子或走私者手中的部分措施。虽然该协议草案规定，不得对未成年人使用武力拍照或留下指纹，但如果成员国的国内法允许采取这种做法，则该协议允许将“一定程度的胁迫”作为最后手段。欧洲数字权利组织（European Digital Rights Group）的政策顾问科洛·贝塞莱米（Chloé Berthélémy）说：“寻求庇护的移民的数字权利正在被践踏，移民计划正在将欧洲发展援助委员会的数据库变成一个强大的大规模监视工具，用于驱逐、追踪寻求国际保护的人。欧洲议会必须扭转这一侵犯人权的政策。”

（来源：卫报，可转载）

<https://www.defense.gov/>

### 意大利政府补贴本国航空企业的行为违反欧盟援助规则

据了解，欧盟即将宣布意大利政府在 2017 年向意大利航空公司提供 9 亿欧元的救助贷款行为违反了欧盟的国家援助规定。欧盟竞争主管部门这一决定是经过为期三年的针对意大利

利航空公司过桥贷款是否非法扭曲欧盟竞争的调查之后做出的。两名知情人士称，该决定将于 9 月 9 日公布，但时间或有所推迟。

欧盟法律禁止成员国向公司提供财务支持。目前意大利政府已经与欧盟竞争事务主管玛格丽特·维斯塔格 (Margrethe Vestager) 达成协议，允许创建一家独立于意大利航空公司的新航空公司。欧盟将确认这家名为 Italia Trasporto Aereo (ITA) 的新航空公司的细节，该航空公司将于下个月开始运营。直接了解该计划的人士表示，ITA 将在经济上独立，并且不对意大利航空公司近年来获得的任何非法国家援助负责。

(来源：金融时报，可转载)

<https://www.ft.com/>

## 欧盟对英伟达收购 Arm 公司的申请启动严格审查

近日，英伟达公司就其收购英国芯片开发商 Arm Ltd. 的计划寻求欧盟批准，但欧盟对其启动的反垄断调查程序或阻碍该项交易于明年初完成。目前欧盟委员会对该交易设定的初步裁决期限为 10 月 13 日，但由于该交易遭到了来自英伟达竞争对手和芯片采购商的反对，欧盟可能会将其审查至少再延长四个月，以审查潜在的竞争问题。英伟达最初的计划是在 2022 年 3 月完成这笔价值约 400 亿美元的交易。

英伟达向英国竞争和市场管理局提出了一项潜在承诺，但监管机构表示现阶段还不够。反垄断官员很少在没有更仔细审查的情况下批准所谓的“行为承诺”，因为很难检查公司将如何履行其承诺。英伟达 9 月 8 日表示，它正在“通过监管程序”，并“期待与欧盟委员会合作以解决他们可能存在的任何担忧。”

(来源：彭博社，可转载)

<https://www.bloomberg.com/>

## 欧盟将考虑修改预算规则，以解决政府债务和绿色投资问题

欧盟财长将于 9 月 10 日开始讨论如何改变预算规则以应对新冠病毒大流行期间政府债务的大幅增加，以及如何鼓励支出以遏制气候变化。

有关分析显示，未来十年内，为实现欧盟的气候目标，其每年额外的公共投资必须占 GDP 的 0.5%-1.0%，但在当前的财政环境下，很难实现大量的投资需求。目前，“绿色黄金法则”是解决这种紧张局势的最佳选择。欧盟的预算规则于 1997 年制定，之后经历了三次修改，规则对政府借款设置了限制以保护欧元的价值。他们要求欧盟国家将债务削减至 GDP 的 60% 以下，并将年度赤字削减至 GDP 的 3% 以下，否则将面临罚款。这些规则在 2020 年暂停，以给政府更多的空间来抗击新冠疫情，但将于 2023 年恢复。关于如何改变规则以更好地适应不断变化的经济现实的讨论可能会很艰难，预计会持续到 2022 年。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/>

## 欧盟绿色债券仍可能为未来的天然气项目提供资金

2021 年 9 月 7 日，欧盟委员会通过了一项提议，从现在到 2026 年底之间筹集 2500 亿欧元的绿色债券（今年计划筹集约 800 亿欧元），以支持欧洲经济从新冠疫情中复苏。

据委员会表示，债券将通过每月拍卖出售，为可持续投资者提供“可预测的投资日历”，这是迈向成为全球最大绿色债券发行人目标的第一步。预算专员约翰内斯·哈恩在此前的新闻发布会上曾表示“新的绿色债券框架将使投资者相信他们的投资实际上是绿色的。”

然而这一轮绿色借贷并不符合欧盟早在 7 月份制定的绿色借贷最佳实践。据哈恩称，所谓的欧洲绿色债券标准 (EUGBS) 在“一两年内”都不会完成。在此之前，债券计划与绿色债券市场标准国际资本市场协会(ICMA)保持一致。然而，市场惯例与欧盟债券监管之间存在一些显著差异。例如，不允许投资核能。虽然国际能源署(IEA)报告称，天然气项目的新投资与 2030 年气候目标不相称，但在某些情况下，通过绿色债券为新的天然气基础设施融资是可能的。哈恩提到“远距离供暖”（一种利用发电产生的余热进行供暖的技术）是可能有资格获得资助的潜在天然气项目。

除了这些监管限制之外，成员国还必须证明至少 37% 的恢复资金用于资助绿色项目。欧盟委员会随后将发布年度报告，向投资者和公众展示收益如何为绿色转型提供资金。然而，按照目前的市场标准，大型能源供应商，甚至是天然气和石油公司，可能会将绿色债券融资用于风能或太阳能项目，同时保持甚至增加对化石基础设施的投资。

(来源：欧盟观察家，可转载)

<https://euobserver.com/climate/152844>

## 欧亚片区

### 哈萨克斯坦通过《里海环境影响评估议定书》法案

哈萨克斯坦议会下院 8 日召开全体会议，审议并通过了《里海环境影响评估议定书》。生态、地质和自然资源部部长马赫祖穆·穆尔扎哈利耶夫表示，“哈萨克斯坦位于里海北部，据专家分析，这片区域是生态环境最脆弱的海洋区域。因此，这份文件对哈萨克斯坦的重要性不言而喻。里海存在大量碳氢化合物储量，引发了该流域生态和生物资源保护问题。为加强环保领域合作，哈萨克斯坦签署了多项与框架公约相关的议定书。其中之一就里海沿岸国家于 2018 年 7 月 20 日在莫斯科签署的《里海环境影响评估议定书》。”

据其介绍，阿塞拜疆、伊朗、哈萨克斯坦、俄罗斯和土库曼斯坦已批准通过了这一文件。此外，文件确定了受该协议监管的设施类型，包括炼油厂、容量在 300 兆瓦以上的火力发电厂和其他燃烧装置、核电厂、以及道路建设等。

(来源：哈萨克国际通讯社，可转载)

<https://www.inform.kz/>

### 俄罗斯国际机场再次被列入电子签证入境口岸列表

俄罗斯国际机场再次被列入电子签证入境口岸列表，这将为外国人通过滨海边疆区机场入境俄罗斯提供便利。机场表示，外国游客可凭电子文件抵达滨海边疆区空港，最长允许在俄罗斯境内停留 16 天。

俄罗斯国际机场自由港简化签证制度于 2017 年 8 月起生效。外国游客可以通过互联网办理签证，凭电子签经机场、海上和铁路口岸抵达远东地区。但是 2020 年，国际机场被排除在电子签证口岸名单之外。

恢复签证简化制度将为 52 个国家的外国公民经俄罗斯国际机场入境俄罗斯提供便利，其中包括印度、中国、朝鲜、墨西哥、新加坡、日本、沙特阿拉伯、土耳其等，该名单已获俄罗斯联邦政府批准。

(来源：中俄资讯网，可转载)

<http://www.chinaru.info/>

## 俄罗斯和白俄罗斯正在讨论建立统一货币政策

俄罗斯总统普京周四在克里姆林宫与白俄罗斯领导人卢卡申科会谈后表示，俄罗斯和白俄罗斯正计划整合两国支付系统并建立统一货币政策。两国还将签署规定征收间接税一般原则的协议，并在两国内建立管理此类税收的综合系统。

“未来形成统一货币政策的总体指导方针已经确定，包括实施货币监管，整合国家支付系统等工作” 普京表示，“这一切将有助于确保金融市场的公平竞争，促进商业活动，并有效应对洗钱和资助恐怖主义等犯罪活动的风险。”

普京表示，首先需要确保共同的宏观经济政策。工作将循序渐进地进行，不可一蹴而就。

(来源：塔斯社，可转载)

<https://tass.com/>

## 伊朗将成为上合组织成员，将在杜尚别峰会上宣布开启加入程序

俄罗斯《生意人报》援引消息人士的话报道称，伊朗将加入上海合作组织，将在塔吉克斯坦举行的峰会上将宣布启动上述程序。该峰会将于 9 月 16 至 17 日在杜尚别举行。

俄罗斯驻德黑兰大使列万·贾加良此前对卫星通讯社称，莫斯科支持德黑兰加入上合组织的申请，因为俄罗斯和伊朗“有着相近，而在一些国际和地区问题上一致的立场”。

上海合作组织是 2001 年成立的国际组织。目前，该组织的成员有俄罗斯、印度、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、中国、巴基斯坦、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦。目前上合组织观察员国为阿富汗、白俄罗斯、伊朗和蒙古，伙伴国为阿塞拜疆、亚美尼亚、柬埔寨、尼泊尔、土耳其和斯里兰卡。伊朗于 2008 年提交了加入上合组织的申请。在伊朗加入上合组织的问题上目前仍存在不确定性。对伊朗申请如此长时间审议的主要原因是德黑兰在马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德总统（2005-2013 年）当政时期发展核计划，以及随之作为回应的国际制裁。但即使在 2015 年伊核协议达成之际，伊朗加入上合组织的进程也未加速，而在 2018 年因美国退出协议、协议破裂，进程甚至更加困难。对伊朗制裁恢复，而德黑兰又回到了逐渐放弃协议条款状态，并开始追求铀浓缩。

(来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载)

<https://sputniknews.cn/>

## 欧亚经济联盟和上合组织将于近日签署合作备忘录

欧亚经济委员会一体化与宏观经济部长谢尔盖·格拉济耶夫表示，欧亚经济联盟和上海合作组织将在未来几天签署合作备忘录。

他在东方经济论坛“大欧亚伙伴关系的重要性和价值观”会议上发表视频讲话说：“特别是在未来几天，将与上海合作组织签署合作备忘录，两个组织共同作为大欧亚伙伴关系的基础。”格拉济耶夫指出，联盟此前已分别与越南和新加坡签署自贸协定，正准备与伊朗签署一项向自贸区过渡的协定。

欧亚经济联盟是一个国际一体化经济联盟，自 2015 年 1 月 1 日起运作，成员国包括俄罗斯、亚美尼亚、白俄罗斯、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦。

(来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载)

<https://sputniknews.cn/>

## 东盟及日韩片区

### 菲律宾经济学家建议政府开放鱼类进口

2021 年 9 月 8 日，菲律宾经济学家兼马尼拉阿泰尼奥大学讲师 Karlo Adriano 指出，开放鱼类进口并增加进口量是应对目前菲律宾鱼类价格上涨的短期解决方案，因此菲律宾当局应调整已批准通过的鱼类必要性进口许可（CNI），以便在第四季度增加鱼类进口量。他建议根据休渔期，自今年 10 月至明年 3 月期间，小型远洋鱼类的 CNI 量增加至 20 万公吨。此外，Adriano 补充道，鉴于圣诞节期间鱼类需求较高，因此第四季度应供应至少 10 万公吨鱼量。据悉，菲律宾农业部长威廉·达尔早些时候为第四季度批准发放 6 万公吨的 CNI，以期在休渔期增加当地供应。而 Adriano 建议的 20 万吨 CNI 更接近于此前菲律宾国家经济和发展局建议的进口许可量。

除了增加进口量外，Adriano 还强调需要允许更多市场参与者进口鱼类。根据菲律宾渔业和水产资源局发布的第 259 号《渔业行政令》，仅纳沃塔斯的商业捕鱼者和鱼类贸易商在 11 月至 3 月的休渔期内拥有进口鱼类的唯一权利。由于这一限制，截至 2020 年，第 259 号行政令下鱼类进口商只有 22 家。

据了解，Adriano 的上述建议是基于他受菲律宾渔业和水产委员会委托进行的一项关于如何解决鱼类价格高企问题的研究。在他的研究中，Adriano 指出，根据菲律宾统计局和菲律宾渔业及水产资源局的数据显示，当鱼类进口量增加时，鱼类通货膨胀率则会下降。2018 年，菲律宾鱼类通货膨胀率为 12%，进口量为 15228 公吨。2019 年，菲律宾进口了 132158 公吨，鱼类通货膨胀率下降至 4.2%。由于 2020 年菲律宾鱼类进口量仅有 25420 公吨，当期的鱼类通货膨胀率微升至 6.1%。今年第一季度，因休渔期的到来，菲律宾允许进口 11640 公吨鱼类，因此这一数字下降至 4.5%。然而，今年 4 月至 8 月，因禁止进口，当期的鱼类通货膨胀率达到 8.8%。Adriano 指出，菲律宾鱼类价格之所以居高不下的主要原因，是因为进口受到数量限制，鱼类供应减少，抑制了市场竞争。因此，除了增加 CNI 的数量外，Adriano 还建议改革第 259 号《渔业行政令》，允许更多市场参与者进口鱼类，以促进菲律宾国内市场鱼类贸易竞争。目前，菲律宾渔业和水产委员会已根据 Adriano 的研究向菲律宾农业部提出建议。

与此同时，Adriano 分享了另一项研究结果，该研究建议不仅是在休渔期，菲律宾政府应全年开放鱼类进口。与菲律宾大米关税法一样，何时进口应由市场决定。他强调，由于目前

只允许在休渔期进口，菲律宾政府无法应对第二或第三季度台风期间因鱼量减少而面临的供应问题。

虽然 Adriano 的研究侧重于寻求短期解决方案，但菲律宾渔业和水产委员会在此基础上提出，希望对第 8850 号《共和国法案》或《渔业法》进行长期审查，进一步解决鱼类进口问题。但另一方面，菲律宾各渔业团体对批准的鱼类进口量表示担忧，称这可能导致当地市场鱼类供应泛滥，从而影响本土渔民生计。

(来源：菲律宾星报)

<https://www.philstar.com/>

## 泰国船舶公会上调全年出口预期，机构担心负增长引发失业潮

2021 年 9 月 7 日，泰国船舶出口商公会上调了 2021 年全年出口涨幅预期，从之前预估增长 7-10% 提高到增长 10-12%。但预期涨幅仍低于其他机构预估的平均值，据悉，多部门预测泰国今年出口有望达到 15%。此外，泰国大城研究中心预计泰国第 3 季度 GDP 有负增长风险，担心因此引发千万人失业潮。

公会主席猜察表示，支撑泰国出口持续增长的利好因素主要有以下几方面：首先是全球经济复苏，尤其是与泰国有重要贸易往来的国家，比如中国、美国、欧盟和日本等，其国内经济的强劲复苏刺激了泰国的出口增长。各国启动了系列刺激经济的措施帮助国内消费逐步恢复常态。其次是疫苗接种人数增加带来的安全信心。户外活动开始回归正常的同时也拉动了各项经济活动。比如燃油价格摆脱了去年的低迷走势，维持在一个相对稳定的水平，甚至需求量还有稳步上升的趋势。此外，还有欧盟多个国家开始解除国际旅行禁令，以及美元释放贬值信号等因素。

而根据 7 月份的贸易数据显示，泰国单月出口额为 226 亿 5083 万美元，涨幅 20.27%，折算泰铢 7086 亿 5177 万铢，涨幅 22.16%。如果剔除黄金、石油、武器等非常规出口项目，涨幅则达到 25.38%。进口方面，7 月份泰国进口 224 亿 6737 万美元，涨幅 45.94%，折算泰铢 7126 亿 1316 万铢，涨幅 48.22%。其中 7 月份贸易顺差额为 1 亿 8346 万美元，折算泰铢 39 亿 6150 万铢。另外，今年 1 月至 7 月，泰国累计出口总值 1549 亿 8548 万美元，涨幅 16.20%，折合泰铢 47261 亿 9735 万泰铢，涨幅 13.93%。进口总值为 1523 亿 6286 万美元，涨幅 28.73%，折

合泰铢 47112 亿 7491 万泰铢，涨幅 26.34%。前 7 个月贸易顺差额为 26 亿 2262 万美元，折合泰铢 149 亿 2244 万泰铢。

尽管如此，2021 年泰国出口仍受到潜在的不确定风险因素影响，比如中国提高新冠防疫措施后对泰国出口商品会造成一定的负面影响，泰国国内疫情总体情况仍堪忧，国际货运仍有很多不确定性，工人缺口以及泰铢升值压力等。对此，公会向泰国政府提出 3 点建议以帮助企业扩大出口：一是为加入隔离计划的工厂和制造业提供每人 1000 铢的财政补贴。二是为出口制造业，特别是高危疫区企业提供 ATK 检测试剂盒。三是加快企业工人疫苗接种，降低重症和死亡病例。

另一方面，泰国大城研究中心则担心在没有额外财政措施的情况下，泰国第 3 季度 GDP 面临负增长风险。预计将会有 27.6% 的企业面临流动性不足的问题，这将对 930 万人的就业安全构成威胁。由于泰国政府仍对高危疫区实施严苛的防疫措施，这使得大部分经济活动依旧受限。另外，泰国央行目前出台的措施力度仍有限。换句话说，仅靠泰国央行应对经济风险，可能无法达到预期效果，政府的财政措施在其中仍扮演着关键作用。据悉，泰国 29 个深红疫区大约有 615813 家企业（占比 76.6%），其产业规模占到 GDP 总值的 93%。该区域总就业人口 1800 万人。其中，中低收入群体约合 880 万人，占比 24%。

（来源：泰国中华日报）

<https://thaizhonghua.com/>

## 2021 年东盟内部关税撤销率达到 98.6%

2021 年 9 月 8 日，东盟自由贸易区理事会第 35 次会议以视频形式举行，此次会议旨在汇总《东盟商品贸易协议》的落实情况，并对今后部署事项展开讨论。会上，各成员国部长对协议的落实情况进行总结。迄今，按照该协议的承诺，2021 年东盟内部关税撤销率达到 98.6%。其中，文莱、印尼、马来西亚、菲律宾、新加坡和泰国等东盟 6 国的关税撤销率达 99.3%，而柬埔寨、老挝、缅甸和越南四国关税撤销率达 97.7%。此外，各部长还批准了协议第一议定书中关于“原产地规则认证操作程序”若干条款修正的规定。与会部长认为，在新冠疫情的背景下，《东盟商品贸易协议》的升级将为东盟融入全球一体化作出积极贡献，进一步促进区域内的贸易发展和区域供应链的稳定发展，助力疫后经济复苏。

此外，各部长依据《关于加强东盟经济合作和供应链畅通的河内行动计划——必需商品非关税措施实施谅解备忘录》，将 107 类农产食品列入必需商品清单，使该清单商品数量达到 257 类。

(来源：越通社)

<https://zh.vietnamplus.vn/>

## 韩国将正式宣布加入《数字经济伙伴关系协议》

2021 年 9 月 6 日，韩国贸易部长吕翰九与新加坡贸易和工业部长举行线上会晤，并表示韩国将在本月正式宣布加入《数字经济伙伴关系协议》。该协议是由新加坡、新西兰和智利签署，旨在建立数字贸易规则，加强多边合作。这些规则涵盖电子商务推广、简化数据传输、个人信息保护等内容，合作领域涉及人工智能、金融科技等。

目前，韩国已完成了加入该协议的国内程序，并将在本月正式宣布加入意愿。与此同时，韩国和新加坡之间的相关谈判即将结束，相信这两项协议将会为各方带来更高水平的数字合作。此外，吕翰九补充道，鉴于亚太地区建立数字贸易规则的必要性日益增加，韩国、澳大利亚、美国、新加坡、新西兰等国需要进行深入讨论，加强数字合作。

(来源：商业韩国网)

<http://www.businesskorea.co.kr/>

## 柬埔寨电信部推出电子注册系统

2021 年 9 月 3 日，柬埔寨邮电部为本国邮政和电信业务推出了全国电子注册系统。该部称，该系统将帮助本土企业或经营者更快、更便捷地申请相关领域的经营许可、证书或执照，同时该系统符合柬埔寨政府发展数字经济、建设数字社会的愿景。据了解，建设数字政府是促进柬埔寨数字化转型的优先事项之一，是一个侧重于利用数字技术加强公共服务的过程，也是加强柬埔寨投资和社会经济发展的核心。

对此，柬埔寨互联网服务提供商——吴哥数据通信集团首席执行官表示，推出电子注册系统后，企业不需要亲自办理注册手续，所有程序都可在网上完成。快递服务提供商 Virak

Buntham Express 的首席执行官称，该系统可以降低成本，为企业节省时间。“随着技术的进步，电子注册系统将为我们节省更多的时间和金钱。在线业务应用系统的推出对所有企业来说都是一个好兆头。”从过去的经历来看，企业亲自注册的过程繁琐，成本高的同时也浪费了大量时间，因此，该系统的推出为企业省去了不必要的麻烦。

(来源：金边邮报)

<https://www.phnompenhpost.com/>